

**Gemeinde Feldbrunnen-St. Niklaus**  
**Protokoll Gemeinderat 14/2019**



**Sitzung des Gemeinderates vom**

Montag, 25. November 2019, 19:30 Uhr, Gemeinderatszimmer, Baselstrasse 16, Feldbrunnen

Sitzungsleitung	Anita Panzer, Gemeindepräsidentin (apa)
Teilnehmende	Hansjürg Geiger, Bildung (HJG) Livio Marzo, Bevölkerungsschutz (LM) Thomas Schluep, Infrastruktur (TS) Roger Schmid, Kultur, Sport, Kirche (RS) Urs Schweizer, Finanzen (US) Susamma von Sury-von Büssey, Generationen, Soziales (SvS),
Finanzverwaltung	Simone Rööfli (SR), design. FV
Protokollführung	Karin Weibel, Gemeindeschreiberin (GS)
Entschuldigt	Isabella Howald (FV)
Kommissionen	Theo Schnider, Präs. OPK
Gäste	Heinrich Würgler
Medien	keine

---

<b>Traktanden</b>	<b>Referent</b>
1 <b>Begrüssung, Traktandenliste</b>	GP
2 <b>Protokollgenehmigung</b> Genehmigung GR-Protokoll Nr. 13/2019 vom 11.11.2019	GS
3 <b>Ortsplanungsrevision SKOP-11, Feldbrunnen-St. Niklaus</b> Ortsplanungsrevision: Verabschiedung der Unterlagen z.H. der 2. öffentlichen Auflage	T. Schnider
4 <b>Agglomerationsprogramm Solothurn 4. Generation Umfrage</b>  Agglomerationsprogramm Solothurn 4, Generation: Beantwortung der Umfrage	GP/T. Schnider
5 <b>Regionale Bevölkerungs- und Zivilschutzkommission</b> Wahl eines Delegierten in die Regionale Bevölkerungs- und Zivilschutzkommission	GP
6 <b>Diverses</b>	GP
7 <b>Aus den Ressorts und Kommissionen</b> Umfrage/Informationen	alle
8 <b>Termine und Einladungen</b>	alle
9 <b>Gemeinderat Anweisungen, Sitzungsgelder 2019</b>	



**Protokoll**

T 1	<b>Begrüssung, Traktandenliste</b>
B 0	

**Begrüssung**

Die Gemeindepräsidentin begrüsst die Anwesenden zur heutigen Sitzung. Insbesondere Theo Schnider, Präsident der Ortsplanungskommission, und Heinrich Würzler, Präsident BPVK, sowie Simone Rööfli, design. FV. Isabella Howald hat sich entschuldigt, da sie keine Traktanden betreffen.

**Traktandenliste:**

Es gibt keine Bemerkungen zur Traktandenliste, welche damit **stillschweigend genehmigt ist.**

T 2	<b>Protokollgenehmigung</b>
B 0	Genehmigung GR-Protokoll Nr. 13/2019 vom 11.11.2019

**Das Protokoll der GR-Sitzung Nr. 13 vom 11. November 2019 wird mit einer Enthaltung einstimmig genehmigt.**

T 3	<b>Ortsplanungsrevision SKOP-11, Feldbrunnen-St. Niklaus</b>
B 0	Ortsplanungsrevision: Verabschiedung der Unterlagen z.H. der 2. öffentlichen Auflage

Die Protokolle der Einspracheverhandlungen vom Juni/Juli 2019 wurden den Einsprechenden zugeschickt.

Von den insgesamt 9 Einsprachen wurden 7 zumindest teilweise zurückgezogen.

Nicht zurückgezogene Einsprachen:

- 1) Betrifft geforderte Gestaltungsplanpflicht Liegenschaft Maurer, Längweg/Steinigässli.  
Zum Sachverhalt gibt es bereits ein Urteil des Verwaltungsgerichts zu Gunsten der Gemeinde. Die Einsprache wird voraussichtlich weitergezogen.
- 2) Betrifft Vorschriften für W3 Zone (keine EFH mehr, wenn Grundstück eine gewisse Grösse unterschreitet, Tiefgarage bei Neubau usw.)  
Die Gemeinde ist den Einsprechern in versch. Punkten entgegengekommen (z.B. wurde der Grenzwert der Grundstückgrösse für die Erlaubnis, ein EFH zu bauen, von 500 m<sup>2</sup> auf 1000 m<sup>2</sup> erhöht). Gemäss Theo Schnider beabsichtigen die Einsprecher, die Einsprache eher nicht weiterziehen, verlangen aber die Unterlagen zur 2. Auflage, bevor diese öffentlich aufgelegt werden. **Der GR entscheidet einstimmig, dass diese nicht ausgehändigt werden, aber auf der Gemeinde eingesehen werden können.** Theo Schnider lädt den Anwalt der Einsprecher dazu ein.
- 3) Betrifft Baumbestand Villa Lueg in der Reservezone. Theo Schnider klärt ab, ob eine Überlagerung der Reservezone möglich ist oder was unternommen werden kann, damit die bestehende Baumgruppe geschützt ist (Mitsprache der Gemeinde), so lange das Areal nicht umgezont und bebaut wird.

2. Öffentliche Auflage:

Kleinere Korrekturen müssen in den Unterlagen noch veranlasst werden, wie die neue Signatur Möslistrasse, das Grabmahl von Joseph Schild ist 2 x aufgeführt, sowie div. Schreibfehler. Theo Schnider hat alles notiert und wird Planteams entsprechend beauftragen. Es werden nur noch die geänderten Unterlagen aufgelegt.

Es gibt keine weiteren Fragen aus dem GR.

**Beschluss:**

**Der GR genehmigt die vorliegenden Unterlagen betreffend Änderungen in der Ortsplanungsrevision seit der 1. Öffentlichen Auflage (Zonenreglement, Raumplanungsbericht, Pläne) z. H. der 2. Öffentlichen Auflage inkl. der heutigen Korrekturen einstimmig.**

Der GR beschliesst, den Termin für die 2. Öffentliche Auflage auf den 6. Januar festzulegen. Die Dauer der Auflage beträgt wiederum 30 Tage.

<p>T 4 B 0</p>	<p><b>Agglomerationsprogramm Solothurn 4. Generation Umfrage</b></p> <p>Agglomerationsprogramm Solothurn 4, Generation: Beantwortung der Umfrage</p>
--------------------	--

Der Fragebogen behandelt folgende Themen:

- Siedlung (Siedlungsentwicklung nach innen, Umstrukturierungsgebiete, Siedlungsschwerpunkte)
- Naherholungs- und Landschaftsräume (Orte mit Konfliktpotenzial)
- Verkehr auf kommunaler Stufe (Verkehrsberuhigung, Parkierung, Fuss- und Veloverkehr, Ortsdurchfahrten)

Diskussion/Ergänzungen:

Die von Theo Schnider und apa vorbereiteten Antworten liegen dem GR vor.

Insbesondere folgende Anliegen der Gemeinde werden hervorgehoben:

- Trennwirkung Baselstrasse/asm
- Zu schmaler Veloweg südlich der Baselstrasse
- Interessenskonflikt: Fahrhof neben Biedermannsgrube
- Die Gemeinde hat keine grossräumigen Pläne, welche für das Agglomerationsprogramm relevant wären.

Der GR genehmigt die vorbereiteten Antworten im Fragebogen zum Agglomerationsprogramm 4. Generation einstimmig.

<p>T 5 B 0</p>	<p><b>Regionale Bevölkerungs- und Zivilschutzkommission</b></p> <p>Wahl eines Delegierten in die Regionale Bevölkerungs- und Zivilschutzkommission</p>
--------------------	--

Gemäss Art. 4 lit 2&3 des Vertrages über den gemeinsamen regionalen Bevölkerungsschutz und den Zivilschutz, stehen der Region Unterer Leberberg 2 Sitze in der regionalen Bevölkerungs- und Zivilschutzkommission zu, welche von den Gemeinderäten der Regions-Gemeinden gewählt werden. Heute ist Herr Daniel Kaufmann aus Günsberg (bisher) der einzige Vertreter des Unterleberbergs.

Damit die zur Verfügung stehenden Sitze vollständig besetzt und genützt werden, schlägt die Gemeindepräsidentenkonferenz Unterleberberg einstimmig **Herrn Anton Marrer aus Riedholz**, als weiteren Vertreter des Unterleberbergs vor.

Damit Anton Marrer ab 01.01.2020 amten kann, muss er von den Gemeinderäten aller Unterleberberger Gemeinden bestätigt werden.

**Diskussion:**

Zur Zeit sind keine Ersatzmitglieder für die Kommission delegiert. Es stellt sich die Frage, ob dies veranlasst werden soll.

**Beschluss:**

Der GR bestätigt einstimmig die Wahl von Anton Marrer aus Riedholz als zweiten Vertreter des Unterleberbergs in der regionalen Bevölkerungs- und Zivilschutzkommission.

T 6	Diverses
B 0	

**Informationen der Gemeindepräsidentin:**

- a) **Bericht Pilzkontrolle 2019** für die Gemeinden Solothurn/Feldbrunnen-St. Niklaus/Riedholz: Dank günstiger Wetterbedingungen war das Pilzvorkommen ausserordentlich. Pilzkontrolleurin Margrith Ryser hat 368 Kontrollen durchgeführt. 587 kg Pilze wurden bewilligt und 74 kg wurden beschlagnahmt.
- b) apa nimmt an der **Sitzung vom 26.11.2019 Sanierung asm/Baselstrasse Solothurn**, sie wird den GR informieren. Die Mitwirkung hat gezeigt, dass die Bevölkerung dem Projekt sehr kritisch gegenübersteht. Feldbrunnen-St. Niklaus besteht auf einer Dosierungsanlage vor dem Dorfeingang Ost (von Riedholz her), um den Rückstau nicht innerhalb des Siedlungsgebietes zu haben.
- c) Am 5.12.2019 wird beim Grundbuchamt der **Handänderungsvertrag** unterschrieben (Dossier-Nr. 1041346, betrifft die rückwärtigen Erschliessungen, verursacht durch die Sanierungen Baselstrasse und asm Bahnübergänge). apa und Ressortverantwortlicher TS haben den Vertrag kontrolliert und wo nötig korrigiert/ergänzt.

**Genehmigung:**

Der GR genehmigt den vorliegenden Handänderungsvertrag (Dossier-Nr. 1041346) inkl. Korrekturen/Ergänzungen einstimmig.

Da die Gemeindepräsidentin am 5.12.2019 verhindert ist, wird sie von Vizegemeindepräsident Hansjürg Geiger vertreten.

- d) Behördenstrukturüberprüfung: Die Einzelinterviews mit allen GR und Kommissionspräsidenten sind terminiert. apa und HJG werden zu gegebener Zeit über die Resultate informieren.
- e) Sponsoringgesuch Solothurner Filmtage:  
Der GR genehmigt wie bereits 2018 einen Sponsoringbeitrag über Fr. 500.00. Die Gemeinde erhält im Gegenzug einen Wochenpass, welcher für alle Filme während der Filmtage gilt.

T 7	Aus den Ressorts und Kommissionen
B 0	Umfrage/Informationen

**Ressort Bildung**

HJG informiert:

In einem erneuten Standortgespräch wurde die Schule wiederum sehr gelobt. Organisation, Leitung und Betrieb seien vorbildlich. Der GR nimmt dies äusserst erfreut zur Kenntnis und spricht der Schulleitung und dem Lehrerteam an dieser Stelle seinen Dank aus.

Der Pensenantrag für das Schuljahr 2020/2021 ist beim Kanton eingereicht. Die Pensen bewegen sich im gleichen Rahmen wie 2019/2020.

**Ressort Soziales**

SvS hat am 19.11.2019 an der GV Perspektive teilgenommen und informiert:

Eine Erhöhung der Kosten ist zu erwarten (Beitrag bisher Fr. 17.00 pro Kopf). Das Thema wird in der nächsten Gemeindepräsidentenkonferenz traktandiert.

<b>T 8</b>	<b>Termine und Einladungen</b>
<b>B 0</b>	

<b>Datum:</b>	<b>Zeit:</b>	<b>Art des Anlasses:</b>	<b>Teilnehmer:</b>
06.12.2019	10.00h	Einweihung Parkplatz mit Ladestation auf dem Dorfplatz	
25.08.2020	Abend	Neuzuzügeranlass	alle
05.11.2020	Abend	Jungbürgerfeier Unterleberberg (Feldbrunnen organisiert)	GP, GS

<b>T 9</b>	<b>Gemeinderat Anweisungen, Sitzungsgelder 2019</b>
<b>B 0</b>	

Wer	Wofür	Wie viel
Susan von Sury	19.11.2019 GV Perspektive	1 Sitzungsgeld

Nachtrag: (da nicht traktandiert, kurz Thema in der nächsten Sitzung)

Am 12./13./19. August 2019 bereiteten Thomas Schlupe und Theo Schnider die Stellungnahmen/Protokolle der Gemeinde anlässlich der Einspracheverhandlungen zur 1. öffentlichen Auflage der Ortsplanungsrevision vor. Diese drei Sitzungen wurden nicht protokolliert. Es ist auch keine weitere Sitzung der SPK Ortsplanung geplant, wo die Sitzungsgelder angewiesen werden könnten, weshalb dies mittels GR-Protokoll erfolgt.

Wer	Wofür	Wie viel
Theo Schnider	Vorbereitungssitzungen je 2 Std. am 12./13./19. August 2019	3 Sitzungsgelder
Thomas Schlupe	Vorbereitungssitzungen je 2 Std. am 12./13./19. August 2019	3 Sitzungsgelder

Ende der Sitzung: 20:35

Nächste Sitzungen/Anlässe: **09.12.2019 Gemeindeversammlung**  
**16.12.2019 GR-Sitzung/Schlussessen**



Die Gemeindepräsidentin



Die Gemeindeschreiberin

Verteiler: Gemeindepräsidentin  
Gemeinderäte  
Finanzverwalterin  
Gemeindeschreiberin  
T. Schnider (T3,T4, teilweise T9)